

В диссертационный совет Д 212.196.06  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет им.  
Г.В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Широковой Марии Андреевны на  
тему: «Развитие методики бухгалтерского учета операций  
корпоративного казначейства в лизинговых компаниях»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет,  
статистика*

Система казначейства в коммерческой организации представляет собой контрольно-управляющий орган, назначение которого заключается в эффективном использовании финансовых ресурсов и оптимизации финансовых рисков. В настоящее время возрастают роль, степень централизации и значение корпоративного казначейства в российском финансовом менеджменте. Формирование корпоративного казначейства является важнейшим шагом любой крупной компании на пути создания единой финансовой политики. В этой связи, особую важность приобретает информационная среда организации, способная обеспечить своевременное предоставление необходимой информации ее руководителям; эта среда служит инструментом для планирования, управления и контроля за денежными потоками и финансовыми рисками.

Внедрение корпоративного казначейства в структуры лизинговых компаний для улучшения управления ликвидностью и финансовыми рисками, а также реформа лизинга, связанная с переходом лизинговых компаний на МСФО и их регулирование со стороны Банка России требуют соответствующих изменений в системе учета. Специфика построения казначейства в лизинговых компаниях и относящиеся к ней вопросы бухгалтерского учета не достаточно разработаны и освещены в

научных трудах. Поэтому тема диссертационного исследования Широковой Марии Андреевны актуальна.

Корпоративное казначейство является важной структурой в лизинговых компаниях ввиду их высокой степени подверженности финансовым рискам. Формирование централизованной системы казначейства в лизинговых компаниях имеет уникальную специфику в силу особенностей нормативно-правового регулирования и современных потребностей лизингодателей, а развитие методики бухгалтерского учета операций корпоративного казначейства представляет собой важную и значимую задачу для российской экономической науки.

Исходя из содержания автореферата, научная новизна исследования состоит в обосновании теоретических и практических аспектов по совершенствованию методики бухгалтерского учета операций корпоративного казначейства в лизинговых компаниях, направленных на повышение эффективности их деятельности.

Позитивной оценки заслуживают следующие разработки соискателя: расширение понятийного аппарата корпоративного казначейства, а также предложенная классификация функций казначея по трем уровням управления денежными средствами (с. 10-12 автореферата); рекомендованная Широковой М.А. методика бухгалтерского учета операций корпоративного казначейства (с. 17-20 автореферата) и др. ; авторская методика бухгалтерского учета операций физического и номинального кэш-пулинга (с. 23 автореферата); предложенный подход к регламентации организационно-технических элементов бухгалтерского учета в лизинговых компаниях на основе разработанного проекта казначейской политики и рекомендованных положений учетной политики в части учета договоров финансовой аренды, операций корпоративного казначейства и результатов от них (с. 25-26 автореферата).

В результате исследования теоретических положений, а также изучения российской специфики лизинговой деятельности и нормативно-

правового регулирования лизингового рынка Широкова М.А. представила рекомендации по законодательному закреплению за лизингодателями права относить доходы и расходы от операций корпоративного казначейства к результатам от основной деятельности.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в применении конкретных методик и рекомендаций, направленных на совершенствование бухгалтерского учета операций корпоративного казначейства в лизинговых компаниях. Автор уделил особое внимание возможностям использования научных разработок практикующими бухгалтерами, что стало основой подготовки методических рекомендаций по организации бухгалтерского учета казначейских операций.

Наряду с полученными научными результатами в тексте автореферата не вполне обосновано и аргументировано предложение отнести к основному виду деятельности лизинговых компаний операции по предоставлению денежных средств во временное пользование (с. 7 автореферата), а также применение штрафных санкций, предусмотренных лизинговым договором в случае просрочки платежей лизингополучателями (с. 17 автореферата).

Этому способствует определение экономической сути лизинговых операций, рассматриваемое диссертантом как движения денежных средств между финансирующей лизингодателя организацией, лизинговой компанией и лизингополучателем (с. 13 автореферата), что вызывает сомнение. Сущность лизинговых операций не может ограничиваться движением средств, так как операции лизинга связаны не только с денежными средствами, но, прежде – с лизинговым имуществом, передаваемым в финансовую аренду, в отношении которой возникают денежные потоки.

Отмеченные замечания не снижают общей положительной оценки работы. Диссертация Широковой М.А. на тему «Развитие методики бухгалтерского учета операций корпоративного казначейства в

лизинговых компаниях» полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Широкова Мария Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Профессор по кафедре бухгалтерского учета  
и аудита, д.э.н. по специальности  
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика  
профессор кафедры финансов и кредита  
Национального исследовательского Нижегородского  
государственного университета  
имени Н.И. Лобачевского



Сведения о лице, представившем отзыв:

Чернов Владимир Анатольевич,

Профессор по кафедре бухгалтерского учета и аудита, доктор экономических наук, профессор кафедры финансов и кредита. Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ).

Источник: <http://www.unn.ru/site/contact>

603950, Россия, г. Нижний Новгород, проспект Гагарина, 23

тел. (8 831 240-33-19)

chernovva@rambler.ru

12.08.2020